

Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное
учреждение «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов
пгт Санчурск»

«Первый санчурский краевед Наумов Петр Иванович»

Шургина Дарья Николаевна
учащаяся 10 класса КОГОбУ СШ с УИОП
пгт Санчурск

Санчурск -2018

Оглавление

Введение.....	3
1.Методика исследования.....	4
2.Результаты исследования и их обсуждение.....	4
2.1.Биография историка, этнографа, краеведа П.И.Наумова.....	4
2.2.Заметки о П.И.Наумове из раздела «Хроника» газеты «Вятская речь» и рукописей его сына С. П. Наумова.....	7
2.3.Сергей Павлович Наумов - сын и продолжатель краеведческой работы П.И.Наумова.....	9
Выводы.....	10
Заключение.....	10
Список источников и использованной литературы.....	11
Приложение.....	12

Введение

История любого населенного пункта, как и страны в целом, складывается из биографий и судеб отдельных граждан. В каждом городе, поселке, деревне есть люди, о которых хочется рассказать всем. Работа «Первый санчурский краевед Наумов Петр Иванович» является реализацией этого желания. Я хочу, чтобы ничего не исчезло бесследно, чтобы осталась память в наших сердцах о людях, которые прославляют свою малую Родину. Долг нынешнего поколения - знание истории малой родины, знание и память о своих земляках, их делах.

Цель: изучение жизни и творчества историка, краеведа, этнографа Петра Ивановича Наумова.

Задачи: 1) собрать факты из биографии П.И.Наумова; 2) составить описательный образ историка, этнографа, краеведа Наумова Петра Ивановича.

Объект исследовательской работы: жизнь и творчество историка, этнографа, краеведа Наумова Петра Ивановича.

Предмет исследования: биография земляка, его краеведческая, общественная и трудовая деятельность.

Актуальность темы состоит в том, что данная работа имеет практическую значимость. Собранный нами материал может использоваться педагогами и обучающимися на уроках литературы, истории, краеведения, при подготовке внеклассных мероприятий о земляках и памятных событиях при формировании экспозиций школьного музея.

Гипотеза исследования: Определённое время выдвигает своих героев. Это не обязательно герои военных действий.

Краткий обзор литературных источников по проблеме исследования: официальных документов по проблеме исследования не сохранилось, в работе мы использовали интернет - сайты, изучение архивных источников Санчурского исторического музея. Так в статье Жаравина В. С. «Наумов Петр Иванович», размещенной в 7 томе десятитомной «Энциклопедия земли Вятской» на с.3 дается краткая характеристика биографии П.И.Наумова. Более полно биография Петра Ивановича Наумова изложена в статье Юрия

Субботина «Из жизни первого Санчурского краеведа Петра Ивановича Наумова, учителя Великоорецкой школы (1861-1925)» в районной газете «Санчурский вестник» от 12 июня 1993г №71 (7752).

Место и сроки проведения исследования: библиотеки пгт Санчурск, Санчурский исторический музей, материалы администрации Сметанинского сельского поселения, июль-сентябрь 2018 года.

Характеристика района исследования: пгт Санчурск является административным центром одноименного района. Расположен на юго-западе Кировской области. Граничит с республикой Марий Эл, Нижегородской областью, Яранским и Кикнурским районами Кировской области.

1.Методика исследования

В процессе работы использованы следующие методы исследования: изучение фотографий, опрос, беседа, поиск информации в библиотеках пгт Санчурск, в Санчурском историческом музее, интернет-сайтах.

Работа по данной теме начата с ознакомления с книгой Энциклопедия земли Вятской. Том 6. Знатные люди, затем просмотрены информация о Петре Ивановиче Наумове в сети Интернет. Письменные (газеты), изобразительные (фотографии) источники информации помогли осмыслению собранного материала.

2.Результаты исследований и их обсуждение.

2.1.Биография историка, этнографа, краеведа П.И.Наумова

Петр Иванович Наумов (см. приложение 1 фото 1) родился 25 января 1861 года в селе Сметанино Вятской губернии (ныне Санчурского района) в семье крепостного крестьянина у помещика Владимира Николаевича Лермонтова. Окончил Яранское уездное училище и Вятское земское училище по распространению сельскохозяйственных знаний. Среди товарищей по училищу был Степан Халтурин. В 1899 г. переехал в Вятку, где работал статистиком в губернской земской управе и сотрудником «Вятской газеты». В 1910-1915 гг. служил в Глазовской земской управе, затем в Оренбурге секретарем земской управы.

После окончания училища, Петр Иванович поехал на работу сельским учителем в село Великоречье. Почти 20 лет учительствовал в селах Великоречье и Сметанино Яранского уезда, неподалеку от заштатного городка Царевосанчурска. Там он познакомился с учительницей Анной Максимовной, будущей супругой. Проживая почти безвыездно в деревне, Петр Иванович начал заниматься газетно-журнальной работой. Он печатался в «Казанском телеграфе», «Нижегородском листке», в журналах «Нива» и «Родина», и, конечно, в «Вятских губернских ведомостях». Наумов П.И. был добровольным корреспондентом научных учреждений, в частности Императорской АН, для которой собирал санчурский фольклор. Был он сотрудником Этнографического института князя Тенишева в Петербурге. Взввшись за тему «Начало XVII века в Вятской губернии», Петр Иванович уделил много внимания первому вятскому репортеру Павлику Мокееву, отличавшегося большим искусством смелого и оригинального изложения мыслей. Учительскую деятельность Петр Иванович совмещал с изучением родного края. На страницах губернских газет стали появляться его краеведческие статьи о селе Великоречье и городе Царевосанчурске, о быте и нуждах местного населения, об исторических событиях начала 17 века в Вятской губернии. Молодому исследователю родного края императорская Академия наук поручила записать местный фольклор. Ряд лет Пётр Иванович сотрудничал с Петербургским этнографическим институтом. Туда были переданы собранные им материалы. Известно, что Петр Иванович Наумов написал труд «История народного образования за 20 лет существования Яранского земства». Этот труд пока не найден. Как было сказано, Пётр Иванович много писал о быте населения с. Великоречье и Великореченской волости. Эти материалы сохранились и были обнаружены сыном Петра Ивановича Сергеем Петровичем Наумовым. Они хранились в Центральном музее народов СССР в г. Ленинграде. Пётр Иванович Наумов двадцать лет учительствовал в селе Великоречье. У учительницы Алексеевской школы Клавдии Петровны Бородиной сохранился альбом, в котором аккуратным ученическим почерком учащимися Великореченской

школы переписаны письма – очерки сына Петра Ивановича, журналиста Сергея Петровича Наумова, своим землякам – великореченцам (см. приложение 3 фото 3). Из этих писем стало известно, что Пётр Иванович посылал свои краеведческие материалы в Петербургский институт им. князя Тенищева. В свое время этот институт был преобразован в музей этнографии народов СССР, в фондах музея хранятся пять томов. Литературные материалы П. И. Наумова выходили не только в изданиях института Тенищева. Они печатались в центральных газетах и журналах, в губернских изданиях, а в основном в изданиях губернского статистического комитета, где одно время П. И. Наумов служил статистиком. Этот комитет ежегодно издавал сборник статей как результат своей деятельности. Сборник назывался «Памятная книжка Вятской губернии». Почти в каждой книжке с 1901 по 1911 год есть статьи П. И. Наумова на статистические и исторические темы. Три книжки этого сборника, давно ставшего библиографической редкостью, библиотека им. Герцена передала Санчурскому музею, идя навстречу музею иметь печатные материалы санчурского краеведа Петра Ивановича Наумова, который принимал самое деятельное участие в издании этого краеведческого сборника. Среди первых вятских краеведов П. И. Наумов был заметной личностью. В «Очерках по истории краеведения» известный библиограф – краевед Г. Ф. Чудова пишет: «В литературно – исторических отделах «Памятных книжек» сотрудничали выдающиеся вятские краеведы А.С. Верещагин, А. А. Спицин, Н. А. Спасский, В. П. Юрьев, П. И. Наумов...».

Умер Пётр Иванович сравнительно молодым, ему было всего 54 года. Умер он в 1925 году и похоронен в селе Шкотове Приморского Края, неподалеку от города Владивостока, где он, не задолго до смерти, служил в советском учреждении Примгубстатбюро, приобретя к тому времени профессию квалифицированного статистика. Его могила находится на берегу залива Петра Великого, образуемого Тихим океаном [1].

Итак, великореченский учитель Наумов П.И. достиг берегов величайшего из океанов мира. Так далеко простой учитель пронёс славу своего села и своей школы.

2.2.Заметки о П.И.Наумове из раздела «Хроника»

газеты «Вятская речь» и рукописей его сына С. П. Наумова

Сегодня Санчурский исторический музей располагает ксерокопиями двух литературных произведений П. И. Наумова. Бывшим заведующим музеем Ю. Субботиным сделана подборка заметок о Петре Ивановиче из раздела «Хроника» газеты «Вятская речь» и рукописей его сына С. П. Наумова, который не успел осуществить замысел – написать очерк о своем отце.

«...По окончании училища ... отец поехал на работу сельским учителем в село Великоречье неподалеку от заштатного города Царевосанчурска. В Великореченской земской школе вместе с отцом получила место второй учительницы и мать моя Анна Максимова Наумова (см. приложение 2 фото 2). Отец с матерью проработали в одной школе по двадцать лет каждый, обучая крестьянских детей.... Проживая почти безвыездно в деревне и имея достаточно свободного времени для знаний помимо школы, отец естественно начал заниматься газетно - журнальной работой. Отец работал в таких газетах, как «Казанский телеграф», «Нижегородский листок», в вятских «Губернских ведомостях», в журналах «Нива», «Родина». Большое участие принимал в качестве добровольного корреспондента научно – исследовательских учреждений, в том числе Императорской Академии наук, для которой он собирал в частности санчурский фольклор...отец получил должность дорожного статистика в управе и поэтому оставил службу в деревне. Все мы осенью 1899 года перебрались в Вятку.

«На моего отца Петра Ивановича Наумова, вышедшего из крепостных мужиков, санчурца, сметанинца и великореченца в старой чиновной Вятке взглянули свысока. Много лет его работа протекала в обстановке недоверия, а часто даже иронии. Еще бы! Отец был публицистом и обладал высшим искусством культуры – умел грамотно излагать мысли людей и оставить их на

вечные времена в готовых литерках, покрытых типографской краской. А таких людей всегда, а в те времена особенно, было очень и очень мало» («Вятская речь» № 191 от 8 сентября 1910 года).

«Секретарь глазовской уездной земской управы П. И. Наумов, прослуживший в вятском земстве сначала в должности сельского учителя, затем дорожного статистика, помощника и секретаря управы, в общем, свыше 35 лет, перешел на должность секретаря вновь образованной Оренбургской уездной земской управы, куда и прибыл 5 – го сентября» («Вятская речь» № 189 от 6 сентября 1913 года).

5 сентября глазовские земские служащие чествовали секретаря управы П. И. Наумова по случаю 35 – летней служебной деятельности и отъезда в Оренбург, где он получил место секретаря вновь открывшейся уездной управы. Сослуживцами поднесен адрес и ценный подарок». Цитирую дальше рукопись С. П. Наумова: «Вятка в литературном отношении была поразительно безграмотна. Чиновники, в том числе учителя гимназии и реального училища, в том числе педагоги по русской словесности и русскому языку, не могли по газетному связать двух слов и мой отец писал за них даже некрологи по их умиравшим сослуживцам...Помимо службы в качестве статистика в вятской губернской земской управе отец сразу же по приезду окунулся в работу журналиста и публициста и взялся за историю вятки. Все свободное время он пропадал в публичной библиотеке на Копанской улице в нижнем этаже большого дома, где в первую очередь занялся розыском следов истории Герцена...Помню также, как таскали рукопись отца по цензорам и всевозможным большим и малым начальникам и как все говорили отцу: «Замечательно!», «Прекрасно!» «Интересно!». Помню и досаду отца, когда петербургский цензор не признал возможным пропустить рукопись к печати как «несовременную». Тем не менее эта неудача не оставила стремлений отца к животрепещущим темам того времени. Он продолжал свои занятия литературой, несмотря на постигшую его неудачу» («Вятская речь» № 192 от 10 сентября 1913 года) [2,5].

Мы не будем комментировать эти материалы. Комментарии всегда субъективны, хотя не менее интересны и полезны. Оставим их на будущее. Дополнительные сведения о краеведе – а мы намерены продолжить наши поиски – дадут нам такую возможность в скором будущем.

2.3. Сергей Павлович Наумов - сын

и продолжатель краеведческой работы П.И.Наумова

Продолжателем краеведческой работы Петра Ивановича стал его сын Сергей. Он стал профессиональным журналистом. В период с 1905 по 1914 год из – под его пера выходят рассказы о нашем крае, о любительском Вятском театре, в котором он принимал самое деятельное участие. Разыскивая данные о своём отце, великореченском учителе, Сергей Петрович установил, что ни один из районов бывшей Вятской губернии не отражён так богато в исторической и краеведческой литературе, как Санчурский. «Ещё в юности я читал большую статью отца о пугачёвщине в районе, напечатанную в «Казанском телеграфе» и «Вятских губернских ведомостях». На неё в последствии были ссылки в серьёзных исследованиях по истории восстания крестьян под руководством Пугачёва. Благодаря Всесоюзной государственной библиотеке имени Салтыкова – Щедрина в городе Ленинграде (ныне Санкт-Петербург) Сергею Петровичу посчастливилось напасть на богатые литературные материалы отца, написанные им в 1889 – 1900 годах для существовавшего тогда этнографического института имени Тенищева в Петербурге. Теперь они хранятся в фондах музея этнографии народов СССР в Санкт-Петербурге. Все материалы относятся к Санчурскому району и особенно к сёлам Великоречье и Сметанино. В числе их о рождении и воспитании детей, сближение молодёжи на беседках, взгляд на преступление и связанные с ним суеверия, празднества в деревне, общественные отношения, игры и увеселения, рассказы, которые любят крестьяне: «Как муж жену вышколил», «Спорщица», «Генерал и старуха крестьянка», «Наум бестолковый», «Бука» и другие. Эти материалы нигде не изданы и не опубликованы. В последние годы своей жизни Сергей Петрович

жил в городе Тавде Свердловской области. Он прислал ряд краеведческих материалов для Санчурского музея [3,4].

Письма – очерки Сергея Петровича Наумова наверняка вызовут интерес у санчурцев, у иных пробудят желание заняться исследовательской работой по истории родного края, других предостерегут: хорошо ли пренебрегать памятью земляков, интересных людей и их славными делами, народными обычаями, предметами материальной среды, которые, составляют нашу историю.

Выводы

Пред нами предстал талантливый статистик, историк, педагог, этнограф, краевед, публицист и патриот. А литературный талант Петра Ивановича Наумова делает чтение увлекательным.

В процессе работы над проектом мы собрали факты из биографии П.И.Наумова, составили описательный образ историка, этнографа, краеведа Наумова Петра Ивановича.

Заключение

Проверка и уточнение фактов, консультации, выводы, делались при поддержке руководителя работы Пахмутовой В.В.

Материалы, написанные первыми краеведами, ждут своих исследователей. Надо думать, что они откроют перед нами многие забытые страницы из истории нашего края.

Результаты моего исследования будут интересны на уроках краеведения, истории, литературы, пополнят фонды Санчурского исторического музея.

Продолжением работы станет оформление экспозиции в виртуальном музее, размещенном на сайте образовательной организации.

Список источников и использованной литературы

1.Жаравин В. С. Наумов Петр Иванович// Энциклопедия земли Вятской: В 10 т. - Киров, 1996. - Т.6: Знатные люди: (Биогр. слов.). - С.3

2.Из жизни первого Санчурского краеведа Петра Ивановича Наумова, учителя Великоорецкой школы (1861-1925). Газета «Санчурский вестник» от 12 июня 1993г №71 (7752)

3.Материалы архива Санчурской школы.

4. <http://webcache.googleusercontent.com>

5.<http://blogs.7iskusstv.com>



Фото 1. Петр Иванович Наумов.



Фото 2. Семья Наумовых: Пётр Иванович,
Анна Максимовна и их сыновья Сергей, Дмитрий, Константин.



Фото 3. Петр Иванович Наумов среди жителей Великоречья (пятый слева в верхнем ряду).

Библиография

1. «Прошлое и настоящее народного образования в Царевосанчурском крае»
2. «Крепостное право в Царевосанчурском крае Яранского уезда»
3. «Как жилось нашим предкам в крепостной зависимости»
4. «Аристовский разгром»
5. «Начало XVII века в Вятской области»
6. «Тяжелая смерть» (быль)
7. «Указатель к событиям смутного времени»
8. «Железнодорожные проекты в интересах вятской губернии»
9. «Кое – что о направлении железной дороги»
10. «Ссылка боярина Василия Никитина в Яранска в июле 1601 года»
11. «Исторические и статистические сведения о Вятской губернии»
12. «Материалы для истории торговли Вятской губернии»
13. «Вывозная торговля через Архангельск»